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П
остановка  проблеми.  Політичні  і
соціальноекономічні  процеси,  які
відбуваються в сучасному суспільстві,

пов’язані з трансформацією суспільних відносин,
зниженням  чисельності  і  погіршенням  стану
здоров’я  населення,  руйнуванням соціального
інституту  сім’ї  призводять  до  погіршення
фізичного, психічного, і репродуктивного здоров’я
населення. В Україні як і в усьому світі неухильно
зростає  кількість  дітей  і  підлітків  з
психофізичними вадами. Відповідно збільшується
і кількість сімей, які виховують дітейінвалідів з
різними варіантами порушень.

Варто зауважити, що сам термін “інвалідність”
останнім часом витісняється з термінологічного

вжитку внаслідок його недискретності чи, може,
дещо  образливого  звучання.  Сьогодні  в  нашій
країні немає єдиної офіційної  термінології  для
характеристики  дітей  з  особливими  освітніми
потребами.  В  основних  законах  про  освіту
зустрічаються такі терміни, як діти, які потребують
корекції фізичного або розумового  розвитку та
особи, які мають вади у фізичному чи розумовому
розвитку  і  не  можуть  навчатись  у  масових
навчальних  закладах.  Один  із  нормативних
документів  (наказ  “Про  створення  умов  щодо
забезпечення права на освіту осіб з інвалідністю”)
використовує  ряд  термінів,  таких  як  “діти  з
особливими  освітніми  потребами”,  “молодь  з
інвалідністю”,  “діти  з  тяжкими  порушеннями
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розвитку”,  “діти  з  обмеженими  можливостями
здоров’я”. Сьогодні  ж  більш  прийнятними  до
вживання  є  термін  “діти  з  особливими
потребами”,  з  “обмеженими  психофізичними
можливостями” та ін.

Народження  дитини  з  обмеженими
психофізичними  можливостями змінює  сімейне
функціонування,  ціннісні  орієнтації,  систему
відносин,  особистісні  якості  батьків,  їхній
світогляд.  Результати  численних  сучасних
досліджень підкреслюють значимість родинного
оточення  як  одного  з  основних  факторів,  що
впливає  на  покращення  здоров’я  дитини  з
особливими потребами.

Формування особистості будьякої дитини, у
тому  числі  і  з  психофізичними  вадами,
відбувається  в  першу  чергу  в  сім’ї,  тому  від
характеру  взаємовідносин  батьків  з  дитиною
залежить,  наскільки  адекватними  будуть  її
контакти з соціальним середовищем.

Сім’я –  це джерело духовної та матеріальної
підтримки для дитини найбільш значущий фактор
соціалізації, який перевищує за впливом усі інші
соціальні  утворення.  Без  любові  та  підтримки
близьких  дитина  не  зможе  подолати  життєві
труднощі.  Сім’ї  порізному  ставляться  до
проблеми захворювання дитини. Якщо всі члени
родини  приймають  проблему,  конструктивно
вирішують  складні  ситуації,  намагаються
ефективно  спілкуватися,  мають  позитивне
ставлення до дитини та до себе, готові прийняти
допомогу,  то  все  це  сприяє  створенню  зони
благополучного особистісного розвитку дитини
та  поступово  актуалізує  в неї  потенціал власної
життєдіяльності.

Проте сім’я може стати причиною формування
негативних  якостей  дитини,  затримувати  її
розвиток та адаптацію в соціумі. Деструктивне
ставлення до  проблеми вад дитини й порушень
у батьківських  стосунках  гальмують  розвиток,
призводять  до  погіршення  здоров’я  дитини
виявляються  серйозною  перешкодою  у  її
взаєминах  з  оточуючим  світом.  Дитина  з
особливими  потребами в таких сім’ях  відчуває
подвійне навантаження: неприйняття суспільством
і схильність до відчуження у власній родині [2].

Аналіз останніх досліджень. Сім’я, яка має
дитину  з  особливими  потребами  –  це  сім’я  з
особливими  статусом,  проблеми  якої
визначаються  не  тільки  особливостями  всіх  її
членів  і  характером  взаємин  між  ними,  але  й
закритістю сім’ї для зовнішнього світу, дефіцитом
спілкування  [3].

Деякі вчені розглядають сім’ю як об’єкт, що
сам по собі вимагає психологічної допомоги через
стрес,  викликаний  появою  в  сім’ї  особливої

дитини: життєвий цикл сім’ї (А. Тернбалл); рівні
емоційної адаптації сім’ї до проблем інвалідності
дитини  (Т.  Ілляшенко,  А.  Обухівська,
О.  Романенко);  теорія  й  методика  соціально
психологічної роботи з сім’єю, яка виховує дитину
з  обмеженими  можливостями  (І.   Іванова,
І. Коробейніков, І. Мамайчук, В. Мартинов, О. Мастюкова,
Г.Мішина, Л. Ханзерук та ін.).

З  іншого  боку,  сім’ю  розглядають  як
середовище,  в  якому  росте  і  розвивається
особлива дитина, що допомагає або перешкоджає
її  адаптації  та  соціалізації.  У  цьому  аспекті
досліджуються:  функції  і  структура  сім’ї,  де
виховується  дитина  з  особливими  потребами,
внутрішні та зовнішні стратегії сімейного життя
(О. Безпалько, Г. Воронін, С. Ковальов, О. Холостов,
П.  Шептенко);  формування  психологічного
клімату сім’ї та його вплив на процес соціалізації
дитини з особливими потребами (Л. Виготський,
В. Гарбузов, І. Звєрєв, І. Іванов, Д. Ісаєв, Л. Коваль,
Г. Мішина, С. Хлєбік).

Традиційно  проблеми сімей,  які  виховують
дітей  з  особливими  потребами,  розглядають
винятково  через  призму  проблем  малюка.  У
більшості  випадків  допомога  обмежується
консультаціями з питань навчання та виховання, але
при цьому випускається з поля зору дуже серйозний
аспект – емоційний стан самих батьків [5].

Простежуючи переживання батьками трагедії
народження  неповноправної  дитини,  різні
дослідники  (Райт,  Дукан,  Дрокар)  дійшли
висновку про закономірну зміну їхніх емоційних
станів на шляху до адаптації.

Мета статті – здійснити теоретичний аналіз,
визначити особливості та розкрити психологічні
аспекти  адаптації  членів  сім’ї  до  факту
народження  дитини  з  обмеженими
психофізичними можливостями.

Шок  –  найперша  реакція  на  усвідомлення
проблеми з дитиною. Цей стан надто тяжкий, він
може  тривати  довго.  Але  людина  підсвідомо
шукає стабільності, починає сумніватися: може,
не  все  так погано, бувають  помилки, потрібно
все перевірити. Це означає, що настав новий етап
усвідомлення.

Заперечення  –  віра у  зцілення,  помилковість
діагнозу.  Починається  тривале  та  виснажливе
мандрування  від  лікаря  до  лікаря,  а  далі  –  до
знахарів, екстрасенсів із надією знайти диво, як
зробити  дитину  здоровою.  Психологи
виокремлюють у цьому періоді почуття провини,
гніву, сорому. Самотність, втома від постійного і
безуспішного пошуку способів зцілення дитини,
виснажливий  догляд  за  нею  і  зречення  усіх
власних  потреб та  інтересів – усе  це  провокує
депресію у батьків [1].
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У  сім’ї  де  відсутня  радість,  де  постійно
говорять  про  хворобу,  лікування,  де  завжди
пригнічені  і  ізольовані  батьки, дитина не може
бути  щасливою.  Головне – вона  скоро  починає
відчувати  свою  провину,  що  призводить  до
зневіри  в  своїх  здібностях  і  можливостях,  як
наслідок,  –  не  реалізує,  в  майбутньому,  своїх
можливостей розвитку як особистості.

Т.Г. Соловйова виділяє такі критерії адаптації
батьків до умов життя, ускладнених особливістю
дитини:  соціальнопсихологічний  стан батьків;
соціокультурна  адаптованість;  адекватність
батьківськодитячих взаємовідносин; реабілітаційний
потенціал батьків [7].

Спостереження  О.В.  Хмизової  показало що
батьків  дітей  з  обмеженими  психофізичними
можливостями  умовно  можна поділити  на три
групи адаптивності [9]:

Перша  група  –  батьки,  які  адекватно
сприймають  особливості  дитини,  намагаються
розвивати  її потенціал; постійно  шукають  нові
шляхи,  методи прийоми,  засоби  її  навчання та
виховання.  Вони  оптимістично  налаштовані,
надають  моральну  підтримку  іншим  батькам,
організовують альтернативні форми корекційної
роботи, вміють оптимально розподіляти життєвий
час,  знаходять  можливості  для  власного
особистісного розвитку.

Друга  група – батьки, які приділяють  увагу
дитині з особливими потребами, намагаються її
розвивати, але при цьому їх власний емоційний
фон суттєво знижений. Переважно це жінки які
розлучилися  із  чоловіками  після  народження
особливої дитини. Такі матері  майже  повністю
відмовляються  від  своїх  особистих  інтересів.
Основний аргумент, який можна почути від них
– “живу заради дитини”.

Третя  група  –  батьки,  які  матеріально
забезпечують  дитину з особливими потребами
(сплачують  лікування, купують  красивий  одяг,
дорогі іграшки тощо), але не надають їй емоційної
підтримки. Для таких батьків дитина стає чужою.
Іноді вони намагаються виправити цю ситуацію
шляхом народження іншої дитини. Таким чином,
поступово  піклування  про  дітей  з  особливими
потребами стає другорядною  справою.  До цієї
групи  також  віднесено  батьків,  які  внаслідок
різних  “об’єктивних”  причин  майже  повністю
перекладають  усі  проблеми  розвитку  дітей  з
особливими  потребами на  інших  членів  сім’ї,
найманих  працівників  чи  фахівців
реабілітаційного  центру. Зазвичай, вони  самі в
домашніх умовах не займаються з дитиною [8].
Відповідно,  проблеми,  що  були  визначені  у
характеристиках  другої  і  третьої  груп  батьків,
негативно  впливають  на  розвиток  дитини  з

особливими  потребами,  гальмуючи успішність
реабілітаційного процесу.

Висновки. Сім’ї які мають дітей з обмеженими
психофізичними можливостями, мають  подібні
проблеми  та  труднощі.  Нерідко  їм  бракує
фізичних  і  моральних  сил,  вони  потребують
психологічної підтримки, прагнуть поділитися з
іншими людьми своїми сумнівами та труднощами.
Характер  спілкування  батьків  багато  в  чому
визначається  їхніми  індивідуальними
особливостями.  Нажаль,  у  багатьох  існує
тенденція звуження  кола  знайомств,  вони часто
замикаються  в  собі,  не  хочуть  зустрічатися  зі
своїми  приятелями,  у  них  можуть  виникнути
підозрілість,  недовіра  до  інших  людей.  З  цієї
причини вони не можуть “піти” від своїх проблем,
постійно  відчувають  внутрішнє  психічне
напруження, що виявляється нерідко у виникненні
почуття  безвиході. Сім’ї  які відчувають на собі
клеймо з боку суспільства, ризикують опинитися
ізольованими  замкнутими  та  самотніми.
Сприйняття  оточення  як  недружнього  може
викликати напругу всередині самої сім’ї. Саме тому
дуже  важливою  є  саме своєчасна  психологічна
підтримка батьків на перших етапах виховання та
лікування дитини, яка здатна відчувати внутрішні
переживання та емоції батьків. У зв’язку  з цим,
вважаємо  своєчасним  і  соціально  значущим
розробку перспективного, на нашу думку, розділу
медичної психології – клінічної психології сім’ї, яка
була  би  сфокусована  на  вивченні  ролі  сім’ї  в
походженні, розвитку, лікування  і попередженні
захворювань, а також на визначенні впливу різних
хвороб на сімейне функціонування.

Подальші  наукові  пошуки  передбачають
вивчення особливостей функціонування сімей, які
виховують дітей з різними варіантами порушень
психофізичного розвитку.
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THE SANITARY AND HYGIENIC EDUCATION AS A SCIENTIFIC PROBLEM:
THE THEORETICAL AND TERMINOLOGICAL ANALYSIS

The article analyzes the essence of the concept “the sanitary and hygienic education” from the standpoint
of pedagogy. It has been found out that this concept has all the components of pedagogy: teaching, upbringing,
and education. The main objectives of sanitary and hygienic education at the present stage, which consist in the
education  of  healthy  lifestyle  through  inculcating  the  hygiene  and  sanitary  skills,  the  formation  of  attitudes,
the  development  of  motivational  and  volitional  experience  of  the  individual  have  been  shown.
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